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Comunità	  Pastorale	  “SAN	  CARLO”	  
San	  Giovanni	  Battista	  e	  San	  Paolo	  Apostolo	  
Induno	  Olona	  

	  
	  
	  
	  

Induno	  Olona,	  22	  aprile	  2013	  
	  
	  

Verbale	  del	  Consiglio	  Pastorale	  della	  Comunità	  Pastorale	  

	  
Il	   giorno,	   martedì	   22	   aprile	   2013,	   alle	   ore	   21:00	   presso	   la	   sala	   Card.	   Ferrari	   della	   parrocchia	   di	   San	  

Giovanni	  Battista,	   si	   è	   riunito	   il	  Consiglio	  Pastorale	  della	  Comunità	  Pastorale	   “	  San	  Carlo”	  per	  discutere	   il	  
seguente	  ordine	  del	  giorno:	  

1) Preghiera	  iniziale	  (riflessione	  sul	  messaggio	  di	  Papa	  Francesco	  nel	  giorno	  della	  sua	  elezione);	  
2) Considerazioni	  sul	  Tempo	  di	  Quaresima	  e	  sulla	  Settimana	  Santa	  (Aspetti	  positivi);	  
3) Calendario	  della	  Comunità	  Pastorale:	  

• Preparazione	  all’ordinazione	  sacerdotale	  di	  don	  Stefano	  Negri;	  
• Mese	  di	  Maggio	  (proposta	  incontri	  al	  lunedì	  ed	  al	  mercoledì	  sera);	  
• Attività	  estiva	  degli	  oratori	  (relazione	  sulle	  decisioni	  dell’ultimo	  Consiglio	  dell’Oratorio);	  

4) Comunicazione	  dal	  Consiglio	  Affari	  Economici;	  
5) Varie	  ed	  eventuali.	  

	  
Presenziano	  alla	  riunione:	  
	  

Cognome	  e	  Nome	   Presente	   Assente	  giustificato	   Assente	  
BONATTI	  don	  FRANCO	   n 	   	  
MILANI	  don	  Giuliano	   n 	   	  
NEGRI	  don	  Stefano	   n 	   	  
BENZONI	  Giorgio	  	   n 	   	   	  
BRENNA	  Andrea	   n 	   	   	  

CASTELLANELLI	  ALIANI	  Laura	   n 	   	   	  
CERESA	  Angelo	   n 	   	   	  

CHIARAVALLI	  Marco	   n 	   	   	  

CHIARAVALLI	  Stefano	  	  
MINAZZI	  Anna	  

n 	  
	  

	  
	  

	  
	  

CIPRIANI	  Giacomo	   n 	   	   	  
DE	  BERNERDI	  Roberto	   n 	   	   	  

FASOLO	  PONTI	  Germana	   n 	   	   	  
FIORI	  Andrea	   n 	   	   	  

FOLADOR	  Emanuele	  	   	   n 	   	  
FRANCESCHINA	  Gianlorenzo	   	   	   n 	  

GIAMBIASI	  Marco	   n 	   	   	  
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LIO	  GENDUSO	  Maria	   n 	   	   	  
MARIN	  Leonardo	   n 	   	   	  

MASSARI	  FACCIO	  Mirella	   n 	   	   	  
MONTEFUSCO	  Antonio	   	   	   n 	  

MONTI	  Paolo	   n 	   	   	  
NICOLI	  Desirée	   	   	   n 	  

PONTI	  Alessandro	  
BOSSI	  Chiara	  

 
n 	   	   	  

RIVA	  Carlo	   n 	   	   	  
SAMMARTINO	  Gaetana	   n 	   	   	  

TOGNINI	  Stefano	   n 	   	   	  
TUCCI	  Emilia	   n 	   	   	  

ZEREGA	  Emanuele	   n 	   	   	  
	  

Alle	   ore	   21:05	   prende	   la	   parola	   don	   Franco	   dicendo	   al	   Consiglio	   che	   sta	   per	   aprirsi	   un	   periodo	  
intenso	  in	  cui	  bisognerà	  prendere	  degli	  impegni	  precisi.	  

	  
1)	   Preghiera	  iniziale	  (riflessione	  sul	  messaggio	  di	  Papa	  Francesco	  nel	  giorno	  della	  sua	  elezione);	  

Prende	  la	  parola	  Andrea	  Fiori	  (moderatore	  della	  seduta)	  che	  introduce	  il	  messaggio	  di	  Papa	  Francesco,	  
ed	  in	  particolare	  riprende	  quattro	  parole:	  
• CUSTUDIRE:	   inteso	   come	   lo	   “stare	   accanto”	   con	   attenzione	   ad	   una	   persona.	   Dio	   custodisce	   Israele;	  

Giuseppe	  custodisce	  la	  S.	  Famiglia.	  	  Nostro	  compito	  è	  quello	  di	  custodire	  il	  creato,	  la	  famiglia…	  
• TENEREZZA:	   dare	   con	   gioia	   per	   suscitare	   gioia.	   Viene	   richiamato	   il	   “Discorso	   alla	   Luna”	   di	   Papa	  

Giovanni	  XXIII	  (portare	  ai	  bambini	  la	  carezza	  del	  Papa);	  
• SERVIZIO:	  Il	  vero	  potere	  è	  il	  servizio	  che	  ha	  il	  suo	  vertice	  in	  Gesù	  sulla	  croce;	  
• SPERANZA:	  Seguire	  l’invito	  di	  Papa	  Francesco.	  

	  
2)	   Considerazioni	  sul	  Tempo	  di	  Quaresima	  e	  sulla	  Settimana	  Santa	  (Aspetti	  positivi);	  

	  Andrea	   Fiori	   chiede	   al	   Consiglio	   quali	   sono	   stati	   gli	   aspetti	   positivi	   del	   cammino	   della	  Quaresima	   e	  
della	  Settimana	  Santa.	  

Don	  Franco	  comunica	  al	  Consiglio	  che	  questo	  modo	  di	  verifica	  del	  cammino	  fatto	  lo	  ha	  appreso	  da	  don	  
Stefano	  durante	  l’ultima	  riunione	  del	  Consiglio	  dell’Oratorio.	  Prima	  di	  lasciare	  la	  parola	  agli	  aspetti	  positivi,	  
don	  Franco,	  comunica	  due	  difficoltà	  incontrate	  che	  saranno	  da	  tener	  presenti	  per	  il	  cammino	  del	  prossimo	  
anno	  pastorale:	  	  
• la	  celebrazione	  delle	  ore	  15:00	  del	  Venerdì	  santo	  che	  ha	  visto	  la	  partecipazione	  di	  molte	  persone,	  per	  

cui	  si	  potrebbe	  valutare	  la	  possibilità	  di	  effettuare	  due	  celebrazioni;	  
• lo	   sforzo	   per	   permettere	   la	   partecipazione	   di	   tutta	   l’Assemblea	   alle	   celebrazioni	   comuni.	   La	  

partecipazione	  ai	  riti	  della	  Settimana	  Santa	  Ambrosiana	  è	  una	  scelta	  individuale,	  e	  ormai,	  si	  sa	  a	  cosa	  si	  
va	   in	   contro.	   Sarebbe	   opportuno	   prevedere	   un	   momento	   di	   prove	   con	   l’Assemblea	   (Senza	   paura	  
dell’orologio),	  prima	  dell’inizio	  delle	  celebrazioni,	  al	  fine	  di	  permettere	  una	  migliore	  partecipazione	  ai	  
riti.	  
Per	  Don	  Giuliano	   ci	   sono	   state	  delle	   difficoltà	   nella	   celebrazione	  del	  Giovedì	   santo	   in	   cui	   vi	   era	  una	  

forte	  presenza	  dei	  ragazzi	  del	  cammino	  dell’iniziazione	  cristiana	  ed	  anche	  una	  grande	  partecipazione	  della	  
comunità.	  

Nuccia	  Sammartino	  comunica	  che	  è	  stata	  una	  settimana	  molto	  densa	  ma	  anche	  molto	  bella.	  
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Mirella	  Massari	  sottolinea	  che	  ci	  sono	  state	  molte	  proposte,	  ma	  in	  questo	  modo	  si	  da	  la	  possibilità	  di	  
scegliere	  a	  cosa	  partecipare.	  

Angelo	  Ceresa	  sottolinea	  che	  durante	   il	   cammino	  di	  Quaresima	  vi	  è	   stata	  una	  buona	  partecipazione	  
alle	  prime	  due	  venerdì	  sera	  in	  cui	  sono	  stati	  presentati	  i	  filmati,	  ma	  poi	  si	  è	  avuto	  un	  calo	  al	  terzo	  venerdì.	  

Stefano	   Tognini	   enfatizza	   gli	   esercizi	   spirituali	   tenuti	   sul	   tema	   del	   Credo	   e	   ringrazia	   la	   Comunità	  
Pastorale	  per	  il	  contributo	  che	  è	  stato	  dato	  alla	  Fraternità.	  

Chiara	   Bossi	   comunica	   che	   sono	   state	   molto	   seguite	   anche	   le	   S.	   Messe	   delle	   ore	   6:30.	   Oltre	   alla	  
presenza	   dei	   ragazzi	   si	   potrebbe	   aprire	   la	   partecipazione	   ai	   lavoratori.	   Infine	   propone	   di	   ripetere	  
l’esperienza	  anche	  in	  altri	  momenti	  dell’anno	  liturgico.	  

Don	   Franco	  è	   concorde	   sulla	   buona	   presenza	   dei	   ragazzi,	  ma	   constata	   che	   hanno	  partecipato	   pochi	  
adulti.	  

Chiara	   Bossi	   risponde	   che	   un	   motivo	   di	   tale	   carenza	   di	   partecipazione	   è	   il	   fatto	   che	   si	   era	   data	  
particolare	   enfasi	   per	   gli	   adolescenti	   e	   che	   gli	   adulti	   avrebbero	   dovuto	   privilegiare	   la	   partecipazione	   agli	  
incontri	  serali.	  

Don	  Stefano	  dice	  che	  anche	  la	  settimana	  per	  adolescenti	  e	  giovani	  iniziata	  con	  il	  ritiro	  a	  Barza	  d’Ispra	  è	  
stata	  molto	  proficua.	  Allo	  Sveglione	  hanno	  partecipato	  circa	  70	  adolescenti	  e	  vi	  è	  stata	  una	  buona	  presenza	  
delle	  mamme	  che	  hanno	  aiutato	  a	  preparare	  la	  colazione	  in	  oratorio.	  
Altri	  momenti	  belli	  sono	  stati	  la	  Vita	  Comune	  ed	  il	  pellegrinaggio	  a	  Roma	  dei	  ragazzi	  di	  III°	  media.	  
	  
3)	   Calendario	  della	  Comunità	  Pastorale:	  

•	   Preparazione	  all’ordinazione	  sacerdotale	  di	  don	  Stefano	  Negri;	  
Andrea	   Fiori	   comunica	   al	   Consiglio	   il	   lavoro	   svolto	   da	   una	   commissione	   ad	   hoc	   che	   ha	   stilato	   un	  

programma	  di	  massima	  per	  il	  cammino	  di	  preparazione	  all’ordinazione	  sacerdotale	  di	  don	  Stefano.	  
Don	  Franco	  chiede	   che	   venga	  nominato	  un	   referente	  per	  ogni	   attività	  programmata	   in	  modo	   che	   si	  

possano	  coordinare	  tra	  di	  loro.	  
Il	  calendario	  delle	  celebrazioni	  sarà	  il	  seguente:	  
3	  maggio	  2013	   a	   San	   Bernardino,	   don	   Angelo	   terrà	   un	   incontro	   sul	   tema	   “Chi	   non	   da	   Dio,	   da	  

troppo	  poco”	  
9	  maggio	  2013	   Ascensione	  dei	  Signore	  
17	  maggio	  2013	   Preghiera	  contemporanea	  nelle	  sette	  chiede	  di	  Induno	  Olona	  
25	  maggio	  2013	   pellegrinaggio	  al	  Sacro	  Monte	  a	  cui	  si	  unirà	  anche	  la	  parrocchia	  di	  Dairago	  
30	  maggio	  2013	   Corpus	  Domini.	  Processione	  eucaristica	  da	  San	  Giovanni	  a	  San	  Paolo.	  
7	  giugno	  2013	   Veglia	  di	  preghiera	  a	  San	  Paolo	  
8	  giugno	  2013	   Ordinazione	  sacerdotale	  di	  don	  Stefano.	  Sarà	  organizzato	  un	  pullman	  parrocchiale	  

ed	  alcuni	  rappresentanti	  della	  Corale	  canteranno	  con	  il	  Coro	  del	  Duomo.	  
9	  giugno	  2013	   Prima	  S.	  Messa	  a	  Sirone	  (LC)	  
13	  giugno	  2013	   serata	  a	  San	  Bernardino	  in	  ricordo	  di	  don	  Ghisolfi	  
16	  giugno	  2013	   Prima	  S.	  Messa	  di	  don	  Stefano	  ad	  Induno	  Olona	  (San	  Giovanni).	  
	  

•	   Mese	  di	  Maggio	  (proposta	  incontri	  al	  lunedì	  ed	  al	  mercoledì	  sera);	  
•	   Attività	  estiva	  degli	  oratori	  (relazione	  sulle	  decisioni	  dell’ultimo	  Consiglio	  dell’Oratorio);	  
Don	  Stefano	  comunica	  le	  decisioni	  prese	  nell’ultimo	  Consiglio	  dell’Oratorio,	  ed	  in	  particolare:	  

• l’Oratorio	  Estivo	  si	  terrà	  a	  San	  Paolo	  dal	  10	  giugno	  2013	  al	  5	  luglio	  2013;	  
• il	  campeggio	  sarà	  a	  Santa	  Caterina	  Valfurva	  con	  i	  seguenti	  turni:	  

o 08	  luglio	  -‐	  15	  luglio	  ragazzi	  delle	  medie;	  
o 15	  luglio	  -‐	  22	  luglio	  ragazze	  delle	  medie;	  
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o 22	  luglio	  -‐	  29	  luglio	  IV	  e	  V	  elementare	  (maschi	  e	  femmine);	  
o 29	  luglio	  -‐	  05	  agosto	  I,	  II	  e	  III	  superiore	  (maschi	  e	  femmine)	  
o 05	  agosto	  -‐	  12	  agosto	  18/19enni	  e	  giovani	  (maschi	  e	  femmine)	  
o 12	  agosto	  -‐	  19	  agosto	  famiglie.	  

• si	  propone	  una	  riedizione	  dal	  26	  agosto	  al	  6	  settembre	  dell’Oratoio	  Estivo	  a	  San	  Giovanni;	  
4)	   Comunicazione	  dal	  Consiglio	  Affari	  Economici;	  

Roberto	   De	   Bernardi	   comunica	   al	   Consiglio	   Pastorale	   che	   nella	   settimana	   precedente	   vi	   è	   stata	   la	  
presentazione	   del	   PGT	   del	   Comune	   di	   Induno	  Olona	   in	   cui	   saranno	   coinvolte	   anche	   le	   parrocchie	   di	   San	  
Giovanni	  Battista	  e	  di	  San	  Paolo	  Apostolo.	  I	  piani	  saranno	  disponibili	  sul	  sito	  del	  Comune	  di	  Induno	  Olona	  e	  
per	  i	  prossimi	  60	  giorni	  sarà	  possibile	  chiedere	  informazioni	  e	  spiegazioni	  in	  merito.	  

Il	  Consiglio	  dovrà	  esprimere	  un	  parere,	  non	  vincolante,	  sulle	  proposte	  inserite	  nel	  PGT,	  mentre	  la	  Curia	  
dovrà	  dare	  un	  parere	  definitivo.	  

	  
5)	   Varie	  ed	  eventuali.	  

Emilia	   Tucci	   chiede	   la	   possibilità	   di	   distribuire,	   al	   termine	   delle	   S.	   Messe	   domenicali,	   la	   lettera	  
dell’Arcivescovo	  in	  occasione	  della	  Giornata	  dell’Azione	  Cattolica	  e	  la	  possibilità	  di	  effettuare	  una	  vendita	  di	  
torte.	  

Don	  Franco	  si	  dice	  disponibile	  ad	  accogliere	  le	  richieste	  e	  chiede	  che	  l’incasso	  della	  vendita	  delle	  torte	  
sia	  anche	  comunicato	  all’Assemblea.	  

Germana	  Ponti	   informa	  il	  Consiglio	  che	  ci	  saranno	  due	  domeniche	  di	  raccolta	  fondi	  da	  destinare	  alle	  
strutture	  del	  Campeggio.	  

Stefano	  Tognini	  chiede	  se	  si	  è	  pensato	  alla	  festa	  degli	  anniversari	  di	  matrimonio.	  
Don	  Franco	  risponde	  	  che	  saranno	  festeggiati	  durante	  la	  festa	  di	  San	  Bernardino.	  
Leonardo	  Marin	  chiede	  la	  parola	  per	  sottoporre	  al	  Consiglio	  una	  breve	  riflessione	  sulla	  crisi	  economica	  

e	  del	  lavoro	  che	  colpisce	  anche	  la	  realtà	  della	  nostra	  Comunità	  Parrocchiale.	  	  
La	   perdita	   del	   lavoro	   implica	   anche	   la	   perdita	   della	   dignità,	   come	  parrocchia	   questo	  dovrebbe	  essere	  un	  
tema	  a	  cui	  dedicare	  attenzione.	  Prendersi	  cura	  dell’altro	  vuol	  anche	  dire	  organizzare	  la	  speranza	  dell’altro.	  
La	   domanda	   che	   viene	   fatta	   spesso	   è	   quella	   di	   un	   lavoro.	   Ci	   sono	   alcuni	   esempi	   di	   azioni	   intraprese	   da	  
parrocchie	  come	  ad	  esempio	  l’operato	  di	  don	  Matteo	  Grimella	  che,	  nella	  periferia	  di	  Milano,	  ha	  attuato	  un	  
servizio	  basato	  sui	  voucher	  per	  pagare	  i	  lavoratori.	  

Don	  Franco	  espone	  un	  interesse	  al	  servizio	  e	  chiede	  al	  Consiglio	  una	  riflessione	  in	  merito.	  
	  

	   Esaurita	  la	  discussione	  dei	  punti	  all’ordine	  del	  giorno,	  alle	  ore	  23:20,	  dopo	  la	  recita	  di	  un’Ave	  Maria,	  
la	  seduta	  viene	  aggiornata	  fino	  al	  prossimo	  Consiglio	  Pastorale.	  
	  
	  

Il	  segretario	  
	  
	  

	   Il	  Parroco	  Responsabile	  

(Giorgio	  Benzoni)	   	   (don	  Francesco	  Bonatti)	  
	  


